ANNO SCIENTIFICO 2015

Campobasso, 19 Aprile 2015

Programma 

FISICA SOLARE
“UNA STELLA CHIAMATA SOLE”
Ore 09,30 – Osservazione del Sole con l'uso di telescopi su varie lunghezze d'onda (condizioni meteorologiche permettendo!);
Ore 10,30 – Inizio conferenza supportata da immagini e videoclips proiettate e commentate nella sala a cura del relatore IK0.ELN Dott. Giovanni Lorusso, sul tema: la genesi del Sole; la componente chimica; i fenomeni solari, come l'emissione di plasma dalla corona solare (C.M.E. - Coronal Mass Ejection); le tempeste solari con l'emissione di particelle solari (S.E.P. - Solar Emission of Particicle); i Radio Blackout causati dai disturbi della Ionosfera terrestre (S.I.D. - Sudden Ionospheric Disturbance); il vento solare; gli effetti collaterali sulla Terra, come perturbazione dei sistemi satellitari, danni alle centrali elettriche, perturbazione agli strumenti di navigazione aerea e marittima, disorientamento della rotta agli uccelli migratori; la voce del Sole. 

**********
RADIO COMUNICAZIONI
“RADIOCOMUNICAZIONI CON IL LASER”
Ore 11,30 – inizio conferenza supportata da immagini  proiettate e commentate in sala a cura del relatore IU0.CPP Prof. Gianni Di Mauro, sul tema: lo Spettro Elettromagnetico e la banda Laser; le caratteristiche tecniche ed il comportamento del raggio Laser; l'uso del Laser in Medicina; nella balistica delle armi; nell'allineamento dei Telescopi a guida d'onda Laser; l'utilizzo del Laser nel progetto SETI LIGHT; l'impiego del Laser nelle comunicazioni spaziali. Allestimento in sala di una stazione radio in banda Laser e prove sperimentali di comunicazione radio via Laser; la costruzione di un ricetrasmettitore LASER.

